

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULŪ XLVIII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

N^o 84.

Duminică 14 (26) Aprilie

1885.

BrașovŪ, 13 (25) Aprilie 1885.

Discursul tronului, prin care Maiestatea Sa Împăratul a închis a 9-a sesiune a Reichsratului vienez, nu cuprinde, afară de o enumerare secă a obiectelor discutate și rezolvate de parlament în cei șese ani din urmă și afară de asigurarea ce-o întărim în toate mesagiile timpului de față despre „bunele relații cu toate puterile,“ decât un singur pasagi final, care indică în mod vag viitorul planuri ale cabinetului Taaffe. Acest pasagi sună din cuvânt în cuvânt cum urmează:

„Bucurându-se de binecuvântările păcii, guvernul Meu va continua de a-și rezolva problemele sale cu stăruință și devotament pentru binele statului pe căările pe cari a apucat, ca să se săvârșcă ceea ce a început împreună cu D-văstră, ca activitatea viitoare constituțională să și afe o dezvoltare fructiferă și astfel să se ajungă acelu scop, care corespunde intențiilor, dorințelor și speranțelor sale.“

Tocmai pentru că mesajul împărațesc a fost de astădată atât de rezervat în espunerea politicii guvernului, a bătut și mai mult la ochi pasagiul citat, în care se accentuează înaintarea pe „căile apucate.“

Era naturală, ca toți cei ce nu sunt mulțumiți cu direcțiunea ce a luat-o politica interioară a Austriei să fie neliniștiți și nemulțumiți cu asigurarea laconică, că guvernul Maiestății Sale va urmări și în viitor aceiași direcțiune.

Intre aceștia sunt a se aminti mai întâi Nemții centraliști austriaci, cari își doresc erăși reînțorcerea acelor timpuri, când supremația lor asupra celorlalte naționalități era în florie, er în a doua linie sunt supremații maghiari, cari se tem ca nu cumva direcțiunea politică din Austria să amenințe într-o zi și supremația, de care se bucură ei azi într-o măsură neașteptată.

Foile germane opoziționale din Austria critică aspru discursul tronului pindu-l în paralelă cu mesajul de deschidere dela 1869. Amărăciunea lor este cu atât mai mare, cu câtă prevăd, că opozițiunea germană va eși mai slăbită din viitorul alegeri pentru noul Reichsrath. Amărăciunea s'a prefăcut în înverșunare de când guvernul din Viena a confiscat manifestul electoral al stângei germane opoziționale, care a redicat protestul în contra „tendențelor de slavizare a administrațiunei“ și în contra „direcțiunei federaliste“, „slave“ a politicii guvernului.

Förte nefavorabil este criticat discursul tronului și de foile maghiare. Acestora nu le place nicidecum ceea ce se petrece în Austria, dar n'au ce face, căci nu le dă mâna Ungurilor d'a se amesteca în afacerile interioare ale Austriei. Acestă însă nu opresce presa maghiară d'a simpatiza cu supremații germani.

Vorbind de direcțiunea politicii cabinetului Taaffe, „Pești Naplo“ țice că ea nu este liberală, ci conservativă-clericală, nu este centralistică, ci mai mult autonomistică, nu pangermană, ci mai mult slavofilă, nu constituțională, ci mai mult absolutistică. Direcțiunea este prin urmare cunoscută, nu se scia însă, țice numita fôia, care

e intențiunea și scopul coronei, cercurile influente și decizătoare trebuie să aibă planurile lor der nu le dau pe față.

Așa credem și noi, că cercurile hotărâtoare din Viena trebuie să aibă un plan și să lucreze după acest plan. Este întrebare numai dacă acest plan se mărginește numai la Austria, ori că se estinde asupra întregii monarhii?

Cine scie dacă tăcerea cercurilor influente din Viena nu e impusă tocmai de diversitatea direcțiunei politice, ce se urmărește azi dincolo și dincolo de Laita. Sigur este însă că neodihna politicilor din Peșta asupra „înaintării pe cărarea apucată“ a guvernului din Austria își are sorgintea în acesta deosebire de direcțiune politică.

Conflictul anglo-rus

După cele mai noue sciri, starea conflictului anglo-rus nu s'a îmbunătățit nicidecum. O telegramă din Londra comunică, că guvernul engles n'a cerut tocmai desaprobaria lui Komarov, ci o cercetare a sângerosului incident dela Ak-Tepe, ceea ce Rusia a refuzat țicend, că acestă cerere nu se unesc cu onora militară a generalilor săi. Rusia vrea cu orice preț să aibă Penșdehul și cunoscutul general engles Hamley ne spune, că Rușii câștigă prin acestă ținut: 1. Șosea strategică spre Herat, care duce de-alungul văii Kușk la un defileu, a cărui eșire o formeză valea Heri-Rudului lângă Kușan. 2. Puterea de a ocoli defileul din fața Zulficarului, în casă când acesta s'ar ocupa pentru apărarea Heratului. 3. Dominațiunea șoselei principale între Herat și Balkh și de acolo la Kabul, care trece prin Penșdeh. 4. Mijlocele, de a înaintă, prin folosirea aceleia, dela Marea caspică la Kabul. 5. Mai multe căi de munte, care duc prin alte defileuri la Herat.

O telegramă din Londra anunță, că Salisbury a criticat aspru politica esternă a lui Gladstone. Din acestă critică sunt de accentuat acele părți, cari sunt îndreptate direct în contra guvernului rusesc, și sunt cu atât mai interesante, cu câtă Salisbury e un om de stat, care în curend pôte ajunge ministru președinte. Salisbury a țis, că nimenea nu se mai îndoiesce despre aceea, cumcă Rusia vrea să aducă pe Anglia într-o astfel de pozițiune în India, încât Anglia să fi silită a lăsa Rusiei Constantinopolul. Mai departe a țis conducătorul conservatorilor: „Nu putem nicidecum să ne încredem în asigurările și promisiunile guvernului rusesc, căci adeseori, ba totdeauna guvernul rusesc și-a călcat cuvântul.“ Salisbury enumeră apoi asigurările rusesci în privința Mării caspice, a Chivei și Mervului și le resumă în urmă astfel: „Idea mea, cum trebuie să procedem cu Rusia, este următoarea: Să nu cerem nici o promisiune ce Rusia nu o pôte împlini, ci să spunem Rusiei: că acesta ori acelu punct este astfel, că nu-ți e permis să mergi acolo, și în casă când totuși mergi, atunci nu vom țruță nici ban nici sânge, până când nu te vei retrage.“

Din Petersburg se scrie, că Katkov găsește situațiunea într'atâtă limpede, într'atât Rusia în puterea dreptului de războiu nu numai că pôte, ci și trebuie să ocupe teritoriul din litigiu, fiindcă Afganii au provocat ostilitățile și au evacuat teritoriul. Lucrul însă e complicat prin aceea, că Englesii au ocupat portul Hamilton (Canada vestică), din care cauză nu pôte fi vorba de bune relații. Katkov cere, ca necondiționat Englesii să renunțe la ocuparea acestui port, căci și așa Anglia fiind izolată, se găsește într'o situațiune de tot neplăcută.

Tot din Petersburg se comunică, că în mai multe orașe rusesc se adună ban pentru echiparea de corăbi corsare.

Foile din Berlin, între cari și „Nordd. Allg. Zeitung,“ recunosc înăsprirea cestiunei afgane, de când s'a primit telegrama lui Lumsden. „Vossische Zeitung“ e informată din Londra, că telegrama, ce a tri-

mis'o cabinetul engles la Petersburg, cere în mod energetic satisfacțiune pentru atacul făcut asupra Afganelor; un răspuns nesatisfăcător ar face inevitabilă ruptura cu Rusia.

Succesele ministerului Taaffe.

Foia opozițională „N. fr. Presse,“ la finea unei perioade de șese ani câtă a ținut senatul imperial și parlamentul pentru provinciile austriace, de când se află comitele Taaffe la cărma statului austriac, face o serioasă aprețiere a tuturor rezultatelor ce s'au obținut sub cărma lui Taaffe, care la inaugurarea ministerului său pusese în gura monarhului următoarele semnificative cuvinte: „Deputații scumpului meu regat al Boemiei, ascultându de apelul meu, intrară cu toții pe arena discuțiilor comune, cu toate că ei au alte convicțiuni de drept și sunt conduși de alte vederi, și acesta este un mare progres spre a ajunge la aceea împăcare și înțelegere generală, care a fost totdeauna ținta dorințelor mele, și Eu sunt condus de cea mai viuă speranță, că pădind toți moderațiunea și respectându unu drepturile celuilalt, liberațiunile Domnilor Vostre vor pôte atinge aceea țintă chiar pentru consolidarea monarhiei și pentru de a face ca toate poporele să îmbrățeze cu bucurie constituțiunea.“ Cu drept cuvânt observă „N. fr. Presse,“ că șese ani parlamentul au trecut și încă cu deputați boemi în parlament și ministeriu, și totuși discursul tronului nu ne spune nimic despre isbândile ce s'au obținut pe calea împăcării poporelor învrăjbite și neîndreptățite. Cestiunea, că constituțiunea au primit'o toate poporele, o trece cu o tăcere profundă, despre mulțămirea și îngăduirea poporelor tace ca peșcele în apă. Mesajul dela 1879 a țis în terminii cei mai măgulitori, că deficitele se vor delătura pe cale naturală, fără să se facă nou datorii și fără să se pună nou dări asupra poporului, dar de atunci an de an s'au înmulțit datoriile publice, măcar că ne-am bucurat de cea mai mare pace. Apoi acum mai pe urmă se țice, că prin bunăvoința parlamentului s'au votat legi financiare, dar totuși echilibrul în finanțe încă nu s'a putut dobândi, ci acesta numai în viitor se va pôte într'adevăr realiza. Reforma impozitelor directe renoirea tractatelor comerciale, reforma ordinii procedurii civile și a dreptului penal material, care la 1879 se pusese ca nise puncte cardinale ale legislațiunei, nici cu un cuvânt nu se mai pomenesc în actualul mesaj împărațesc. Legile ce le-a produs parlamentul în acești șese ani sunt de totuși tot neînsemnate, așa că de aceea s'au făcut sub toate guvernele.

Nu se pôte face o critică mai bună și mai adevărată a sistemului actual, decât când asemeni discursul tronului dela inaugurarea acestei sisteme cu discursul tronului dela finea acestei perioade. Acum se vede o pusietate întinsă și o sărăciă lucie de fapte mari. În urmă ne spune guvernul, că pe viitor va merge tot pe cărările pe care a apucat, ceea ce ne arată limpede că guvernul n'are să schimbe sistema politică actuală, numai câtă acestă sistemă să nu fie până în urma urmelor fatală pentru popor, și pentru imperiu. La începutul sistemului actual, ministerul ce se formase era un minister imparțial, der cu timpul a devenit ministerul majorității slave clericale. Ministerul actual se bucură de grația împărațescă într'un grad ne mai pomenit. Apoi chiar împăratul vędend bine, că activitatea actualului guvern sub firma lui Taaffe nu este bogată în fapte mari, își va fi țis: să-i mai dăm încă timp, ca să și pôtă dezvoltă activitatea sa într'o întindere mai mare. Decă der lumea se mai aștepte în pace și în liniște, până vom vedea ce ne mai aduce ministerul pe căile apucate. Apoi dacă scopul și ținta guvernului actual au fost dela început să impace și să mulțămescă pe toate poporele, pentru ce nu caută să și îndeplinescă acest frumos și greu angagement, pentru că imperiul numai prin împăcarea și mulțămirea tuturor poporelor, care îl compun, se pôte consolida pe bazele cele mai sigure și mai puternice?

SCRILE DILEI.

Sinodul archidiecezan gr. or. din Sibiu s'a încheiat alaltăer printr'o cuvântare a Escelenței Sale Metropolitanului Miron Românu, la carea a răspuns în numele sinodului illustr. P. archimandritu Nicolau Popea.

—0—

Ministrul de interne a anulat hotărârea comitatului Sibiu, referitoare la reuniunea ardelenă de maghiarizare din Clușiu. Marele »patriot« Tisza putea face altfel?

—0—

Agio vamal s'a stabilit pentru luna Maiu cu 23%.

—0—

Foia oficială ungerescă publică textul maghiar și latin al blanchetelor pentru testimoniile de maturitate.

—0—

Ministrul Tisza a primit în audiență deputațiunea reuniunii centrale notariale, care i-a prezentat un memorandum relativ la revisuirea legii comunale. Memorandumul cere între altele, ca să se încredințeze notarilor conducerea administrațiunii comunale. Ministrul a declarat, că deorece cunoște din experiență însemnătatea notarilor pe terenul administrativ, va face ca cererile lor să se ia în considerație, mai vârtos că se pregătesc tocmai acum revisuirea legii comunale.

—0—

În curând se vor introduce un nou fel de timbre și mărci postale.

—0—

La tribunalul din Brașov e de ocupat postul de adjunct cl. II în direcțiunea cărților funduale.

—0—

Cu 1 Iunie n. vor eși din circulație bancnotele vechi de 50 fl.

—0—

Direcțiunea poștelor din Sibiu face cunoscut, că în Farkașelche, comit. Albei de jos, e de ocupat postul de magistru postal, pe lângă o cauțiune de 100 fl. Léfa anuală e de 120 fl., paușal de cancelariă 40 fl., și pentru întreținerea comunicațiunii, prin cariolă, cu Blașul 360 fl. pe an. Petițiunile se vor înainta numitei direcțiuni în timp de trei săptămâni.

—0—

Principii Carol și Ferdinand de Hohenzolern, nepoții Regelui României, au sosit în București, spune »Răsboiul«.

—0—

În Londra se cere la concerte să se cânte imnul rusesc și după ce se execută, de regulă publicul îl flueră.

—0—

Din biografia lui C. A. Rosetti.

„Națiunea“, făcându biografia marelui bărbat al României, scrie despre activitatea ce a dezvoltat-o el de la 1877 încôce următoarele:

Nimeni nu se mai îndoesce astăzi, că acela care a contribuit mai mult, ca armata română să fie alături cu cea rusă în războiul de la 1877, este Rosetti. În »Românul«, în conferințele politice, în întruniri publice, el fu acela, care ceru cu mai multă insistență, ca tânăra noastră armată să fie pusă la încercare. Aparține istoriei să judece, dacă bine sau rău a făcut; ceea ce nu se poate însă contesta de nimeni, e că Rosetti nu s'a înșelat asupra valorii soldatului român. Eroismul, de care a dat dovezi în luptele de peste Dunăre, a fost admirat de lumea întregă, el a făcut ca privirile Europei să se îndrepte spre România, pe care până atunci o necunoscea sau o desprețuia.

După terminarea războiului, când d. Ioan Brătianu plecă cu d. M. Cogălniceanu la Berlin, pentru a asista la conferința ce trebuia să decidă asupra modului cum să se încheie pacea definitivă, Rosetti făcu din nou sacrificiul de a primi portofoliul internelor și interimul prezidenției Consiliului. Primul său act, ca ministru, fu de a da ordin prefecturilor a se opune cu energică propagandă întreprinsă de Ruși printre populațiunile rurale din țară și de a face să se ia măsuri militare, pentru ca linia de concentrare a armatei române să nu fie violată de armata rusă, ale cărei mișcări de înaintare deveniseră îngrijitoare.

Când congresul de la Berlin își încheie lucrările și când armatele ruse părăsiră țera, cea dintâi grijă a lui Rosetti fu de a se retrage și el de la putere.

Retras din minister, C. A. Rosetti fu reales președinte al camerei deputaților. Modul cum el conducea desbaterile Camerei a rămas de model tuturor acelor ce l'au succedat. El prevedea totdeauna turnura ce trebuia să o ia desbaterile, în urma vreunui cuvânt aruncat fie de pe banca ministerială, fie de pe aceea de deputat, și, cu o măiestrie pe care nimeni n'a posedat-o ca dânsul, făcea ca furtuna, ce era să se nască, să se liniștescă mai înainte chiar de a izbucni. Creionul lui Rosetti, pe care îl lăsa de tribuna presi-

dențială în loc de clopoțel, a rămas proverbial; când sub o altă presidență, se făcea sgomot în cameră, glumeții îi cereau miraculosul creion pentru a liniști spiritele.

În timpul acestei presidenții, Rosetti prezentă Camerei un proiect de lege asupra libertății individuale, rămas până azi nevotat, și o propunere tinzându a stabili eligibilitatea în magistratură, susținută în coloanele »Românului« și într'o broșură de fiul său Mircea.

După retragerea d-lui Dumitru Brătianu de la minister, Rosetti primi încă odată — și acum pentru ultima oară — portofoliul internelor. Nici de astă dată însă el nu și păstră multă vreme portofoliul. Reformele ce el voi să introducă în moravurile administrațiunii, nefinduplecarea cu care voi să lovască toate abuzurile ce se făceau, grație influențelor locale, îl făcură nesuferit majorității și în Noemvre 1881 el se retrase din minister.

Ca simplu deputat, Rosetti continuă încă în timpul sesiunii parlamentare din 1881—1882 a lupta pentru ajungerea țintei pe care o urmărea: emanciparea clasei muncitoare și productive și îndreptarea rețelor, a căror victimă era această clasă. Réua-voință, cu care camerele liberale primiră mai toate propunerile sale în acest sens, îl mahniră atât de mult, încât, la finele sesiunii, își dete demisiunea și plecă din țera. Realesu de două ori deputat de către colegiul Capitalei, Rosetti refuză de amândouă ori mandatul și nu consimți a reveni în România, decât după ce camerele declarară că este necesitate de a se revizui Constituțiunea. Ales deputat al Capitalei, el veni în camera constituantă, unde luptă cu energică chiar contra voinței amicului său din copilărie, d. Ion C. Brătianu, pentru a face ca toți alegătorii să fie așezați într'un singur colegiu.

Lupta cea mai înverșunată însă, ce el o susțin în această cameră, fu aceea pentru libertatea presei. Ca decan al ei, Rosetti o apără, cum își apăra leoaica puii, contra acelor cari, prin căi piezișe, voiau să o stîrbească. Grație lui numai, presa română poate astăzi să propage lumina și adevărul cum îl înțelege și fără temere de lovituri.

Dacă Rosetti, în totă viața lui, nu ar avea la activul său decât această singură faptă, ea ar fi destulă, pentru ca recunoștința tuturor să îi fie asigurată.

Măhnit din nou de cele ce vedea petrecându-se în camera constituantă, mai cu seamă pe la sfârșitul ei, Rosetti dimisionă împreună cu alți colegi, retrăgându-se pe tribuna sa de diarist. De pe această tribună, el nu încetă a vorbi poporului despre drepturile și datoriile lui.

În alegerile din urmă, Rosetti fu ales deputat al Ploestilor; el refuză însă a intra în Cameră, și nu primi nici un mandat din câte i se oferise, decât atunci când îl aleseră țerani din Argeș.

Dar acum era bolnav, și cu totă dorința ce ar fi avut de a mai lucra, nu mai putu. Chiar direcțiunea »Românului«, C. A. Rosetti fu silit a o părăsi în mâinile fiului său Vintilă.

—0—

Procesul din Deva.

(Raportul special al »Gaz. Trans.«)

Deva, 20 Aprilie 1885.

(Urmare și fine).

Procurorul resumază rezultatul pertractărei finale. El găsește, că după ce adunarea a luat concluderile, prin care protesta în contra proiectului de lege pentru școlile medii, trebuia să se disolve. Acusatul însă, suindu-se pe tribună, a ținut un discurs de natură a irita pe cei de față în contra națiunii maghiare, și că prin urmare a agitat. A amintit cele petrecute la 1848 și a înșirat întâmplările până în zilele noastre. A dîsu, că Ungurii în 1848 nu au învățat destul, cu toate că urmările întâmplărilor din acel an ar putea să le dea destulă învățătură; că absolutismul a fost mai ușor de suportat, fiind că nu le-a atacat Românilor limba și naționalitatea, și nu le-a împedat dezvoltarea lor; că sub constituționalismul maghiar funcționari nu se numesc dintre Români; că guvernul nu ține seamă de numărul Românilor, cari iau deopotrivă parte la sarcinile statului cu Maghiarii; că guvernul nu respectă legile aduse de dietă; că Românii sunt eschiși dela alegerea deputaților dietali, dela oficii, și că Românii fiind persecutați de guvern, le este amenințată naționalitatea.

Vorbindu acusatul de patentele dela 1854 și 1860, de dietele dela 1863 din Sibiu și dela 1865 din Clușiu, precum și de rescrierile regesci din 1866, a ajuns — dice procurorul — la numirea ministeriului ungeresc, sub care s'a adus și art. de lege 44 din 1868. Despre acest articol acusatul a dîsu, că prin el s'au răpit Românilor și drepturile, pentru care luptaseră până atunci. Acum Ungurii, prin proiectul de lege a școlilor medii, voiesc să le ia Românilor și școla, dar ei nu o vor da.

Din acestea procurorul deduce, că acusatul a avut intențiunea să agite în contra națiunii maghiare, precum s'a observat iritațiune atât în decursul adunării, cât și după disolvarea ei, pentru că cei mai mulți dintre participanți au fost țerani, omeni neinteligenti.

Cum s'a produs ură în contra Maghiarilor, procurorul amintesc, că consecințele acelei vorbiri s'au manifestat în mai multe comune din fostul comitat al Zarándului, unde mai mulți indivizi au fost dați în

judecată pentru agitare, așa că investigațiunea urmăze și azi în Baia de Crișu. Pe martorii, cari prin depuneriile lor au arătat, că agitațiune nu s'a produs, procurorul nu-i crede, și deci cere, ca conform § 172, partea 2 a a cod. penal acusatul să fie declarat vinovat și a-lu pedepsi cu închisoare de stat pe un an, 400 fl. amendă sau alte 40 de zile închisoare, precum și suportarea cheltuelilor de judecată.

Apărătorul Dr. Petco: Onorat tribunal! Înainte de toate trebuie să mărturisesc, că m'a surprins susținerea acusei din partea onoratei procuraturii regesci; m'a surprins cu atât mai mult, cu cât din pledoria d-lui procuror m'am convins, că acela fi da §-lui 172 alineă 2 din cod. pen. o interpretare de tot nouă afirmându, cumcă la delictul de agitare nu e de lipsă să se facă provocare directă pentru a excita ura contra unei naționalități sau confesiunii din țera, — și numai acestei interpretări sinistre pot să-i atribuim susținerea acusei din partea d-lui procuror, care e chemat, ca aplicarea legii, în sensul procedurii penale, să o folosească în asemenea mod pro și contra inculpatului. Această interpretare nu are valoare, deorece alineă 2 a §-lui 172 nu se poate aplica fără de a nu se lua în considerare și §-ul 171, căci numai acești doi §§ la oaltă dau definițiunea corectă a delictului de agitare. E de lipsă să vedem deci, cum sună §-ul 172 al cod. pen.? §-ul 172 partea a 2-a, la care se provocă procurorul de stat, conține următoarele dispozițiuni: »că tocmai astfel se pedepsește și acela, care în modul circumscris în §-ul 171 provocă o clasă a populațiunii, o naționalitate sau o confesiune la ură contra altei clase a populațiunii, contra altei naționalități sau confesiunii, precum și acela, care agităză contra unei instituții de drept, de avere sau căsătorii.« Acest § dar în alineă citată, în calificarea delictului respectiv se provocă expresul modalitatea § lui 171, ér §-ul 171 circumscris modalitatea acesta în următoarele: »dacă ore-cine în public într'o adunare prin graiu viu, prin răspândirea sau expunerea publică a unei tipărituri, a unui manuscris sau expunerea unei desemnări face provocare directă la săvârșirea unei crime sau a unui delict, se pedepsește ca agitator, dacă crima sau delictul s'a și întâmplat.«

Din textul acestor §§ dar e evident, cumcă delictul de agitare numai prin o provocare directă se poate comite, și nici când prin o faptă indirectă.

Dacă cercetăm acum fapta inculpatului, nu vom afla în vorbirea dânsului ținută la 10 Martie 1883 nici o provocare directă, căci enararea simplă a unor întâmplări istorice, fie acele de natură cât de gravă, precum e citarea anului libertății 1848, și anume: cumcă Ungurii dela anul acela nici n'au învățat și nici nu au uitat nimica, sau enararea plângerilor Românilor, că adevă legile, aduse în dieta Ungariei și sancționate de Maiestatea Sa, nu se respectăză nici din partea guvernului, nici din partea autorităților publice, aceste expunerii, atât conform actelor de investigațiune, cât și în deosebi din rezultatul pertractării finale de astăzi, dar mai ales din fasiunea martorilor maghiari și români, s'a dovedit, că acele nu au conținut nici o agitare directă la ură contra naționalității maghiare. Din fasiunea unui martor, care a fost la aceea adunare în calitate de comisar, s'a dovedit, că asupra lui ca Maghiar a produs oareș-care iritațiune în ascultătorii români. Din fasiunea altor martori s'a dovedit de deplin, cumcă vorbirea inculpatului nu a fost de un conținut și de o natură, ca să potă stîrni ură în contra naționalității maghiare; și cumcă într'adevăr a și fost așa, cea mai eclatantă dovadă e, că deși adunarea aceea a fost compusă din 2000 de alegători români veniți de pe teritoriul comitatului Hunedórei, adunarea a decurs în cea mai mare liniște și în cea mai exemplară ordine.

Și cumcă vorbirea acesta nu a conținut agitațiune în contra naționalității maghiare, sunt în stare a o vedea prin o decisiune venită dela Curia reg. Ce e drept, decisiunea acesta nu se raportă la inculpatul, ci la d. protopop Ioan Papiu, ca president al adunării din cestiune. Ea însă e adusă tot în cauza acesta, și tot pe baza actelor de investigațiune făcute în acesta cestiune, și dacă imi permite onoratul presidiu, fiindu-mi la mână, o pot și ceti. (Aflându-se decisiunea curială și la actele de investigare, nu se citesc). Cumcă decisiunea acesta nu s'a estins și asupra faptului, cu care e inculpat Dr. Tincu, nu este a se atribui altei împrejurări, decât împrejurării că esistându două decisiuni dela două foruri și egal sănătore, recursul d-lui inculpat Dr. Tincu. pe baza procedurii penale austr., care și azi e în Ardeal în valoare, din acest motiv s'a respins, fără a se hotărî în merit.

Onor. tribunal! După terminarea pertractării finale sperăm, că pe baza rezultatului obținut în decursul acesteia și cu decisiunea curială în mână, d-lui procuror reg. va retrage acusa intentată d-lui Dr. Tincu și va cere însuși achitarea lui. Dar d-lui procuror, în loc să facă acesta, susține acusa adusă pe baza actelor de investigare din cuvânt în cuvânt, așa precum aceea a fost adusă înainte de pertractarea finală, fără a lua în considerare rezultatul acestei pertractări și fără a ține cont cel puțin de decisiunea Curiei, care expres dice, cumcă deși vorbirea d-lui Dr. Tincu ținută la 10 Martie 1883 conține unele acuse față cu guvernul și nisece expresiuni mai aspre față cu națiunea maghiară, acele totuși n'au trecut preste marginile legii, ci sunt a se considera numai ca nisece expresiuni aspre provenite din convingere individuală, și ca atari deci nu se pot privi și califica ca delict de agitațiune.

Dar potă că d-lui procuror nu a putut retrage acusa și din acel motiv, ca să nu se desaprbe pe sine însuși, căci după părerea mea, acusa chiar dela început nu a fost la loc, despre ce ne vom convinge din procedura cu investigațiunea prezentă. Investigațiunea s'a început nu dora cu ascultarea acusatului, ci judele de instrucțiune a ascultat mai înainte pre toți martorii, cari au știut spune ceva agravant contra acusatului, și numai după ce a terminat ascultarea acestor martori, cari nici

nu cunosc limba română pe deplin, a ascultat pe acusatul, er după densul și pe martorii aceia, cari știu limba română, cari au priceput deci pe deplin vorbirea d-lui Dr. Tincu și au putut să mărturisescă adevărul. Dacă însă judecătorul de instrucție ar fi ascultat mai întâi pe acusatul și după aceea pe martori, și convingându-se despre contradicțiile ce există între fasiunea inculpatului și a martorilor, cari nu pricepu limba română, precum și despre contradicțiile ce există între fasiunile martorilor, cari pricepu limba română și a acelor cari nu o pricepu, dacă ar fi confrontat, conform prescrierilor procedurii penale, fasiunile ce diferiau — sunt pe deplin convins, cumcă cauza acesta nu ajungea la stadiul acesta.

Adevărul aserțiunii mele se constată pe deplin din decursul pertractării de astăzi, căci ascultându-se martorii, cari au fasonat în contra d-lui Dr. Tincu în decurgerea investigațiunii și cu ocaziunea pertractării de astăzi, nici unul nu a susținut, cumcă dl Dr. Tincu ar fi provocat la ură contra naționalității maghiare, ba spunu hotărât, vorbire d-lui Tincu, astăzi acusat, — afară de martorul Anton Csürös, — asupra lor chiar ca Maghiari n'a produs nici o iritațiune, cu atât mai puțin în ascultătorii români, căci strigările ce le-au audiu și anume: „Nu primim” „Nu suferim” „Așa este”, nu le-au privit de altceva, decât de expresiuni de plăcere sau neplăcere, dar nicidecum ca expresiunea oarecărui iritațiunii. Ba unii martori spunu și aceea, că adunarea numerosă și după încheierea ședinței s'a împrașiat cu cea mai mare liniște și în cea mai exemplară ordine așa, încât la o oră după închiderea ședinței, pe stradele Devei nici semn n'a mai rămas despre vre-o adunare de popor atât de mare. Martorii români unanim au spus, că nici asupra lor, dar nici asupra adunării vorbirea d-lui Dr. Tincu nu a făcut impresiune iritătoare. Au dist însă și aceea, că vorbirea d-lui Dr. Tincu nu a avut alt conținut, decât acela ce se aude în toate zilele în mai aspră edițiune în toate foile politice.

Mai dice dl procuror în motivarea acuzei sale, cumcă dl Dr. Tincu e vinovat de delictul agitației, pentru că densul vâdend că adunarea e compusă din un public neinteligent, ba așa dîcend plebe, vorbirea densului a fost calculată și adresată mai mult la această parte a publicului, contând pe neinteligenta acestor omeni, în cari mai ușor pte se produc iritațiune.

Onor. tribunalul! La partea acesta a motivării am să observ numai atata, cumcă inteligența și cultura nu e de a se căuta în pantaloni, cioreci sau subă, ci în mintea și inima omului, pentru că noi am experiat, cumcă chiar o adunare constatată din bărbați îmbracați în haine vinete s'a terminat într'un mod, care a dovedit, că n'a fost compusă din omeni inteligenți. Noi suntem mândri și ne fâlim cu aceea, cumcă deși adunarea noastră a fost compusă din 2000 alegători, cu puțină excepție toți în cioreci și subă, aceea s'a sfârșit într'un mod, care a dovedit cumcă a fost compusă numai din inteligenți, și că prin urmare a putut să priceapă aceea ce a vorbit dl Dr. Tincu,

Onorat tribunal! Mă rog să nu căutați delictul de agitare, unde lipsește cu totul obiectul aceluia, și să nu aflați acolo iritațiune, unde a domnit cea mai mare liniște și cea mai exemplară ordine, er cumcă cererea mea va afla ascultare, imă este destulă garanție cunoscuta înțelepciune, jurisprudența și iubirea de dreptate a d-vostre. Drept aceea în speranță și deplină convingere, că Onoratul tribunal în cauza prezentă nu va afla delictul de agitare, nu mă folosesc de dreptul a enara impregiurările atenuante ce există pentru dl Dr. Tincu, ci mă rog: ca Onoratul tribunal să binevoiască a achita pe d-l Dr. Avram Tincu de sub acusa delictului de agitare și prin sentință să lă declare în sensul §. 288 al procedurii penale austriace de: nevinovat. Acusatul Dr. A. Tincu, cerend cuvântul după apărător, des'oltă motivele discursului său, pentru care trebuie să se justifice ađi. Aceste motive dovedesc, că densul n'a fost condus decât de intențiunii în adevăr patriotic. Dela 1867 încôce Români se vđu totu mai mult desconsiderați în drepturile lor, chiar legea de naționalitate esistență, cu care voiau să ne mulcomescă, este desconsiderată și călcată în picior.

În dieta din 1861, în 22 Mai, fiindu ministrul de acum Trefort deputat a dechiarat, că densul nu voiesce a împedea dezvoltarea celorlalte naționalități, fiindcă aspirarea lor ar fi o politică rea și fără scop. Români se 'și pte afacerile lor în limba lor maternă, în scola se se folosesc de limba lor. Eu onorez dezvoltarea internă a popoarelor tocmai ca și religiunea în care statul nu are dreptul a se amesteca.

În anul 1872 deputatul Fr. Deak a declarat: „Să ne aducem aminte cu câte greutate am luptat în tinerețe, fiindu siliți a studia într'o limbă străină, și cu câtu îi este tinerimei ađi mai ușor, că studiază în limba sa maternă. Acesta are valoare și pentru naționalități. Dacă le-am sil ași trimite copii în scoli unguresci, atunci am face imposibilul progresul tinerimei lor; părinții aru chiețul în zadar și copii și-aru perde numai timpul. În genere, dacă voim să câștigăm naționalități, acesta nu trebuie să o facem așa, ca să le maghiarisăm cu ori-ce preț, ci numai așa ca să le facem plăcute referințele noastre.” Pentru că două lucruri le vđu limpede cu ochii: a le șterge de pe fața pământului ar fi o barbarie și atunci când nu ar fi așa numeroase; fiind dar imposibil a le pustii, a ni le face inimice nu este în interesul nostru.

Cu totul altfel a vorbit mai târziu d. Trefort ca ministru. În epistola sa din 4 Iuliu 1883, îndreptată către episcopul Szabo cu ocaziunea decorării acestuia, serie lăudându-l: „D-ta scii se pui în cumpănă dreptă reerintele naturale ale poporului d-tale cu postulatele biserice catolice și cu ale statului maghiar, pentru că II. Ta scii că în Ungaria un stat poliglot este imposibil.”

Se vede din însuși părerea schimbată a ministrului Trefort, care altfel vorbea la 1861 și altfel la 1883,

cât de mare trebuie să fie ađi desconsiderarea națiunii române. Ca unu fiu alu acestei națiuni asuprite și prigonite nu puteam să nu'mi rădic vocea pentru a apăra interesele ei de cultură și de viață, ce le vedeam în mare măsură amenințate.

În urma acesta tribunalul s'a retras spre consultare. După o jumătate de oră judecătorii au apertu erăși în sală și președintele a publicat sentința prin care tribunalul din Deva pe baza § 288 al procedurii penale, în lipsa faptului obiectiv declarat pe d. Dr. Avram Tincu din Orăștia **nevinovat** de delictul de agitare.

Un alt proces pentru „agitare.”

Deva, 23 Aprilie 1885.

Imediat după procesul d-lui Dr. Tincu, adevă în 21 Aprilie a. c., s'a pertractat în Deva un alt proces pentru „agitațiune”, alu lui Ioan Ioanovicu, parochu gr. or. în Hêrêu.

Acestu brav și zelosu preotu a fost acusat, că ar fi provocat pe sătenii credincioși, în biserică, ca să nu-și mai dea copiii la scola ungurescă reformată, unde învață greu, ci să-i trimită la scola românească din Hêrêu. Intre altele se fi afirmat părintele Ioanovicu, că omenii se-și aducă numai aminte căte au suferit dela Unguri în 1848.

Părintele Ioanovicu a negat, că s'ar fi folosit de cuvintele din sus, dar mărturisește, că a admoniat pe sătenii români de a-și da copii la scola română și a dausă, că se miră cum densii, cari se plângu de nedreptățile unguresci, își trimit copii mai bucuruși la scola maghiară.

Unii din martori au fasonat în modu agravant contra acusatului, susținend că ar fi vorbit de jugul dela 1848 ș. a.; cu deosebire fostul învățator Ioan Munteanu, omu făr' de calificațiune, care s'a făcutu dușmanu preotului acusat pentru că nu l'a părținit la alegere, din care cauză elu (învățătorul) l'a și denunțat.

Pe baza fasiunării acestor martori, tribunalul a condamnat pe părintele Ioanovicu în înțelesul §-lui 172 cod. pen. le o lună închisore, 20 fl. amendă și la plata speselor procesului.

Resultatul acestui proces a făcutu o impresiune forte durerosă asupra Românilor de aici, cari stimază pe preotul Ioanovicu ca pe unu omu onestu și Român bunu. Durerea e cu atât mai mare, cu câtu chiar unu Român a fostu viperă, care a denunțat din ură personală pe bietul preotu.

Domne, când ne vei scăpa de patima orbă a unora, cari nu vđu decâtu numai dușmanu în toți căți apără interesele naționalității române, și de miserabilitatea acelor creaturi din sinul nostru, cari se degradă a jucă rolul mârșav de denuncianți contra propriului lor sânge!

Publicăm corespondința de mai jos, așteptând informațiuni sigure, cari dorim să desmintă faimele despre care vorbește:

Budapesta, 23 Aprilie 1885.

Stimate domnule Redactor! În cercurile junimei române din Pesta circula o faimă cu totul nefavorabilă în privința câtorva tineri rătațiți din Clușiu, cari s'ar fi înscris la reuniunea de maghiarisare. Noi nu o credem acesta, căci nu ne putem închipui să existe nisce tineri atât de netrebnici, ca să-și dicteze ei însiși sentința de morțe, dacă nu vom admite că le lipsește o dogă. Deorece însă fama e în continuu susținută, rugăm pe frații din Clușiu, ca să ne informeze pozitiv, și dacă e adevărat, să ni-i arate cu numele căci astfel de bidigării nu voim să suferim în mijlocul nostru, nici să mai avem legături cu densii.

Pe aici indignațiunea e mare.

Voila.

Povețe pentru economii de vite.

Deva, 23 Aprilie 1885.

Eră au sosit muscele (gôngele) Columbase, și tocmai în timpul sêmênăturii de porumb (cucuruz). Rêul fiindu mare, le dau economilor de vite următoarele povețe, spre a scăpa vitele de acestu flagel.

1. Să se cumpere ulei de terpenin și de rapiță, să se amestece laolaltă într'o sticlă, apoi să se ia o cârpă, și cu acesta să se ungă vita pe sub pantece și peste totu pe unde se pună acele musce. Dacă însă muscele voru hântui cumplitu vitele, să se afume vitele cu gunoiu aprins ce se va aședa într'o olă; în modul acesta de voru fi muscele columbase ca ploia, nici una nu se va pune pe vită.

2. Pentru durerea de picior la vite recomandă oțet de vinu cu pământ galben.

3. Pentru albeț la vite recomandă a se cumpăra din farmacia 2 unții dă apă destilată și 1 unț de oțet de plumb; apoi să cumperu unu proșcător (injector) și cu acesta de 2 ori pe zi să se înprôște vita în ochi; astfel în 3—4 zile îi trece.

4. Dacă vita e umflată de lacernă ori trifoiu, se ia

o mână de varu stins și amestecat cu apă să se dea vitei, după aceea să se mai dea ca unu jumătate de pachar de ulei de rapiță, ca să i potolască arderea varului pe grumađu.

N. Oprea.
economu de vite.

Mulțamită publică

Onorabila Adunare generală a acționarilor institutului de credit și de economii „Albina” din Sibiu, în ședința sa din 27 a l. tr. a binevoit a vota din cuota de binefaceri rezultată din bilanțul anului 1884 o sumă de 30 fl. v. a. dreptu donațiune pentru societatea de lectură „Petru Maior” a tinerimei române din B. Pesta.

Pentru această faptă mărimosă, ne permitem cu intimă recunoștință a aduce și pe calea acesta adâncu simțita noastră mulțamită.

Budapesta, 20 Aprilie, 1885 n.

Pentru societate:

Sebastian Olariu.
președinte.

Basile Bologa.
cassar și secr. subst.

TELEGRAME PARTICULARE ALE „GAZ. TRANS.”

Pesta, 25 Aprilie. — „Viitorul” apare astăzi pentru cea din urmă oră.

(Fie'i țărina ușoră! — Red.)

Pesta, 25 Aprilie. — Scirile din Londra și Petersburg oferă puțină speranță de pace.

BIBLIOGRAFIA.

Icona sufletului, carte de rugăciuni și cântări bisericesci, elucrată din St. cărți canonice, și se află de vândare la autorul Vasiliu Patcașiu, preotu gr. cath. în Er Hatvan, p. u. Tasnád-Szántó, cu prețulu de 45, 55 și 75 cr. câte unu esemplar; dela 10 es. unul gratuit. Acestu carticică de 138 pag. ajustată frumosu, pe lângă indicarea tipicului la locurile concernite, cuprinde: Rugăciuni de dimineță. Rug. la mâncat și cântările usitate împreună cu 4 catovasi, celea 11 luminătoare (svetilne) și Laudele după toate versurile cu toate stichurile și la fine Apostolu deplin. — La liturgiă: rugăciuni și cântări pentru toate momentele împreună cu Trop. Născătoarei dela toate versurile, cari se cântă după Fericiri, er la fine când se face parastasul, o rugăciune pentru reposit. — La inserat (vecernia): toate cântările după celea 8 versuri, cu toate stichurile și stichovnele. Rugăciuni de seră. Învățatura despre esaminarea consciinței înainte de mărturisire și la primirea s. cuminecături. Rugăciuni și canonu la s. mărturisire și s. comuniune. Canonu de mângăere. Mai multe rugăciuni ocazionale. Îndreptariu la punerea catavasielor pe anul întreg. Cântările și Apostolul dela înmormântarea cea mare. Două versuri: unul către d. I. Cristos, care se cântă în sêptemâna patimilor, altul „Imn” ce se cântă la mormentu și în fine pricesne ocazionale.

Abecedarul ilustrat, după sistemul scriptoleg pentru învățarea vorbirii, a scrierii și a cetirii, de Dometi Dogariu, învățătoru dirigentu la scola normală din Satu-lungu în Sêcele. Opu aprobatu de ministerul cultelor și instrucțiunii publice ca carte didactică pentru școlile primare urbane și rurale de ambe sexe. Partea I și II. Editura librăriei S. Samitca, Craiova-Brașov 1885. Prețulu 12cr. seu 25 bani.

Asigurarea lui Emeric Gazdag. Din Szolnok i se scrie lui „Pesti Naplo” la 13 l. c.: Nu va fi fără interesu să amintim, că Emeric Gazdag, care fu omoritu, s'a fostu asigurat în Iunie a. t. prin Agenția generală din Szolnok a societății „Assicuratione Gnerali” din Triestu cu 15,000 fl. contra nenorocirilor corporale. După densul a fostu omoritu, societatea plătește, conformu condițiunilor contra nenorocirilor corporale, posesorulu poliței suma asigurată de 15,000 fl., pentru care în fiecare anu s'a plătit ca premiu numai 17 fl. 70 cr. Emeric Gazdag era o persoană cunoscută în comitatul nostru. În timpul provisorului era jude în Szolnok. — Scirea lui „Naplo” se bazează pe adevăr. Precum auđim din părți competente, Emeric Gazdag scosese dela agentura din Szolnok, care fu înființată de către societatea de asigurare în contra nenorocirilor corporale, o poliță de 15,000 fl. pentru casu de morțe și una pentru casu de invaliditate, plătiind în decursu de doi ani câte 18 fl. pe an. Prin'o jertă atât de mică se pte așa dar asigura însuși seu cel puțin familia în contra urmărilor economice ale nenorocirilor corporale, cărora este espus chiar și cel mai precautu omu.

Numere singuratic din „Gazeta Transilvaniei” se potu cumpăra în tutungeria lui I. Gross.

Editoru: Iacobi Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu

Deschidere de Restaurație.

Am onora a aduce la cunoștința stim. publică, că am deschis în Blumena, strada fântanei Nr. 356 restaurațiunea mea cu grădină,

„L A L E U“

cu jocu de popice, aranjatu pentru vară și erna, și cu unu pavilionu frumosu acoperitu.

Pentru mănca și beutura eftine și gustose voiu avea cea mai mare ingrijire.

Mă rog cu tota stima de binevoitorulu sprijinu alu onor. publicu.

Aronu Benedek.
proprietaru.

(Nr. 46) 3-3

Publicațiune!

1-2

Tergulu de țera celu mai aprupe a St. George“ în comuna **Lipova** comitatulu Timișorii se va ține în **3 Maiu** a. c. st. nou; ăra **tergulu de vite** se va începe cu 2 zile mai înainte.

Lipova în 20 Aprilie 1885.

Primăria (Antistia) comunală.

3-3

Publicațiune.

Duminea în 21 Aprilie 1885 st. vechiu la 10 ore înainte de amiazi, se voru vinde prin licitațiune — și decă nu se voru afla cumpărătoru — se voru arēnda pe unu anu: „grădinile Bisericei St. Nicolae de aci; aflătore pe calea adēncă în Suburbu Scheiu.“

Licitațiunea se va ținea în Casa de Ședințe a Bisericei amintite, și condițiunile se află până atuncu la Epitropulu I. A. Navrea, Suburbulu Scheiu în Brașovu.

Comande din provincie (Nr. 25)

— se execută punctualu —

Pentru saisonulu de primăvară

Toalete

de promenade, de mirese

și de casă

Mantale de ploie, Jaquete și Mantile după cea mai nouă modă

se confecționează de grabă și cu prețuri moderate la

Kovácsnai & Keresztesy

în salonulu loru de confecțiuni de dame

Brașovu (piața mare.)

Mostre se trimitu la cerere franco.

Plătibilu în rate său cu bani gata 10 procente mai eftinu!



vendă ceasornice remontoir de aur și de argintu, pendule, ceasornice pentru salonu, odai și cu musică, cântându dela 1 până la 10 piese, inele de aur și de brulantu, lanțuri de ceasă, medalioane, cruci, brățari și garnituru, și adică cu plata în rate lunare.

Marfa se va trimite îndată fiecărui comandatoru, după trimiterea primei rate. Vândare sub garanția. Tarife de prețuri ilustrate, în cari se cuprind și mărimile ratelor, dimpreună cu mostrele pentru alegere, se trimitu îndată franco, după trimiterea de 20 cr. în mărci postale său bani gata. Singurul locu de vândare de platce cu numeru, cari luminează claru noptea, patentate.

Totu felulu de reparaturu, orolage și juvaeruru se efeptează eftinu și promptu. Numai la producătorulu. — Adresa:

Jacob Fuchs, Uhren- und Goldwaaren Fabricant

(Firma înregistrată la tribunalulu de comerci.)

WIEN I, Schulerstrasse Nr. 1 (Rotschild - Palais.)

(Nr. 13)

Inscințare.

PENTRU CURSULU ALU II-lea
și celu din urmă

ce voiu deschide spre învățarea fundamentală de a lua măsură și a croi după metodulu D-lui H. Klemm, consilieru reg. alu comisiunei și direcțiunii Academiei europene de mode din Dresda, notezū următorele prețuri reduse:

Pentru dōmne și domnișore avute 10—15 fl.

„ „ „ mai puținū avute voiu face prețuri excepționale.

Locuința mea se află în strada Căldărariloru, casa lui Montaldo Nr. 488, scara I, etagiulu I, ușa Nr. 3.

Cu tota stima

J. Graf, instructoru de croitu.

Mulțamită generală din Brașovu.

Adeverimū că amū învățatu dela d-lu **J. Graf** în timpu de 6 săptămāni completu desenulu de croitu pentru haine femeesci și compunerea lorū. Dreptu aceea ne simțimū aținse în modu plăcutu, de a exprima dlui I. GRAF mulțamita noastră pentru ostēnēla și diligența sa și de a-lu putē recomanda pretutindēnea cu privire la cunoștințele sale speciale și la metodulu său ușorū de cuprinsu.

Brașovu, 27 Martie 1885.

Mary Wilmanek, Carolina Hermann, Luise Ackerfeld, Helene Scholtes, Regina Mehlbacher, Elise Geist.

20% Tote prețurile scădute 20% per comptantū.

Magazinū de încălțăminte

alū lui

Ioanū Săbădeanu

Fabricatū propriu și străinū, solidū și modernū. Recomandă on. publicu cu prețuri scădute tote felurile de încălțăminte fine și ordinare, pentru bărbați, dame și copii, gata său după mēsure fabricate.

Ghete de bărbați dela v. a. fl. 3.60 cr. în susū.

Ghete de dame " " " 3. " " "

Pantofu și ghete de copii dela 60 " " "

Pantofu de casă de piele, pīslă său stofă brodate cu flori pentru bărbați și dame dela v. a. fl. 1.30 cr. în susū.

Specialitate.

Cisme de copii în crețu de Karlsbad dela v. a. fl. 3.50 cr. în susū

„ „ fetițe și băieți „ „ „ 4.50 „ „ „

Șoșoni de postavu de pīslă și cu Gumă englesescă. — Șoșoni cu talpe de pīslă lungi și scurți pentru voiagioru. — Galoci de gumă englesū. — Sandale de gumă și de pīslă pentru dame, bărbați și copii cu prețuri eftine.

Cisme de copii ordinare dela v. a. fl. 2 în susū

„ „ bărbați „ „ „ 5 1/2 „ „ „

„ „ femei „ „ „ 4 „ „ „

Comandele din afară se efeptează după mēsurile trimise promptu și celo nepotrivate se iau înderētā în schimbū.

20% Tote prețurile scădute 20%

Mersulu trenuriloru

pe linia Predealū-Budapesta a calei ferate orientale de statū reg. ung.

Predealū-Budapesta				Budapesta-Predealū				
	Trenū accelerat	Trenū de persoane	Trenū omnibus	Trenū de persoane	Trenū omnibus	Trenū accelerat	Trenū omnibus	
Bucuresci	7.15	—	—	Viena	8.25	8.35	3.30	8.00
Predealū	1.09	—	—	Budapesta	8.00	6.55	9.45	2.47
Timișu	1.33	—	—	Szolnok	11.24	10.55	12.18	6.36
Brașovu	2.06	—	—	P. Ladány	2.01	2.04	1.59	10.09
Feldiōra	2.16	6.30	6.45	Oradea mare	4.11	5.13	3.20	
Apatia	2.44	7.09	6.28	Vārad-Velenceze	4.21	9.37	3.25	
Agostonfalva	3.03	7.41	7.07	Fugyi-Vāsārhely	4.29	9.45	—	
Homorodū	3.18	8.09	7.42	Mezō-Telegd	4.40	9.59	—	
Hașfaleu	3.51	8.53	8.51	Rēv	5.02	10.28	3.56	
Sighișora	4.51	10.18	10.52	Bratca	5.46	11.41	4.31	
Elisabetopole	5.11	10.55	11.56	Bucia	6.09	12.15	—	
Mediașu	5.39	11.36	12.43	Ciucia	6.28	12.48	—	
Copsa mică	6.00	12.11	1.23	Huiedin	6.52	1.48	5.28	
Micāsasa	6.29	12.35	2.07	Stana	7.32	3.21	6.01	
Blașu	—	12.54	2.27	Aghiriș	7.51	3.54	—	
Crăciunelū	7.02	1.29	3.06	Ghirbēu	8.12	4.34	—	
Teiușu	—	1.45	3.22	Nedeșdu	8.24	4.52	—	
Aiudū	7.38	2.26	4.15	Clușiu	8.38	5.11	—	
Viñulū de susū	7.55	2.48	4.44		8.57	5.40	7.08	
Uiōra	—	3.12	5.10		9.23	6.00	7.18	
Cucerdea	—	3.19	5.19	Clușiu	9.50	6.29	—	
Ghirisū	8.24	3.36	5.47	Apahida	9.50	6.29	—	
Apahida	8.48	4.10	6.38	Ghirisū	11.15	8.14	8.29	
Clușiu	—	5.39	8.51	Cucerdea	12.04	9.49	8.53	
	10.08	5.59	9.18	Uiōra	12.12	9.58	—	
Nedeșdu	—	6.28	8.00	Viñulū de susū	12.19	10.07	—	
Ghirbēu	—	6.54	8.34	Aiudū	12.45	10.42	9.17	
Aghirișu	—	7.10	8.59	Teiușu	1.15	11.32	9.40	
Stana	—	7.25	9.35	Crăciunelū	1.44	12.03	—	
Huiedinā	11.33	7.49	10.16	Blașu	2.00	12.24	10.12	
Ciucia	12.06	8.11	11.04	Micāsasa	2.34	12.43	—	
Bucia	—	8.52	12.17	Copsa mică	2.52	1.22	10.45	
Bratca	—	9.11	12.47	Mediașu	3.27	2.24	11.07	
Rēv	12.25	9.29	1.21	Elisabetopole	4.01	3.06	11.29	
Mezō-Telegd	1.11	9.52	2.05	Sighișora	4.50	4.17	12.15	
Fugyi-Vāsārhely	—	10.46	3.39	Hașfaleu	5.08	4.51	12.30	
Vārad-Velințe	—	10.56	3.55	Homorod	6.47	7.07	1.32	
Oradia-mare	1.49	11.04	4.06	Agostonfalva	7.36	8.10	2.04	
	1.54	11.14	7.30	Apatia	8.09	8.46	2.24	
P. Ladány	3.14	1.47	11.05	Feldiōra	8.41	9.20	2.44	
Szolnok	5.10	4.40	2.37		9.20	10.15	3.15	
Buda-pesta	7.30	7.44	6.40	Brașovu	—	6.00	3.25	
Viena	2.00	6.20	2.00	Timișu	—	6.57	4.03	
				Predealū	—	7.32	4.28	
				Bucuresci	—	—	10.25	

Nota: Orele de noptē suntū cele dintre liniile grōse.

Tipografia ALEXI, Brașovu.